与奥运冠军面对面

延安青少年汲取榜样力量

本报记者 李晓洁

日前,"决胜巴黎·绽放奥运——奥运冠军面对面"巡回宣讲活动陕西站在延安启动。在延安中学这座历史悠久的学校,四位巴黎奥运会冠军侯志慧、刘宇坤、孙佳俊、肖雁宁来到师生身边,分享夺金背后的奋斗故事,并与同学们交流互动。

"侯志慧姐姐你好,我非常喜欢看你的比赛,请问在你的举重生涯中,日复一日的训练充满了艰辛,哪个瞬间让你觉得所有的付出得到了回报?"一位高一的同学向巴黎奥运会举重女子49公斤级冠军侯志慧提问。"我想说,是巴黎奥运会实现逆风翻盘,拿到冠军的那一刻,感觉自己所有的努力和

付出都是值得的。"侯志慧说,她没有让金牌旁落,并且捍卫了中国女举最小级别的尊严和荣光,让中国红成为巴黎赛场的一抹亮色,让全世界都看到中国力量。

还有同学问巴黎奥运会男子50米步枪三姿冠军刘宇坤,在平时训练和比赛中,面对伤病、瓶颈,以及外界的质疑、对手的压力,如何克服这些挑战。刘宇坤回答,任何一名运动员在成长过程中都充满了压力、困难、挑战,这些荆棘也是他们成长路上的养分。"无论经历什么,都是在不断学习和完善自己,我希望每一位同学,不管今后遇到什么样的困难和挑战,相信自己一定可以战胜,也希望你们可以做自己人生道路上的冠军。"刘宇坤说道。

在巴黎奥运会男子4×100米混合 泳接力决赛中,孙佳俊临危受命担任蝶 泳棒次。一位同学问他:"当得知决赛要 登场时,你有没有感到紧张和压力,你在泳池中的'大心脏'是如何练成的?"赛场上看到的是从容,看不到的是背后的紧张和压力。孙佳俊表示,在赛场不仅为了自己,更是为了身边的队友和背后的祖国,"当我想到这些,我会更加勇敢拼搏,更加不顾一切、奋不顾身地完成这场比赛,最后才能够突破自我、超常发挥,与队友拿下这枚金牌。"

当其他同龄人还在上学时,8岁的 肖雁宁已经进入四川省花样游泳学 校。一位高一学生问她,这么多年的专 业队生涯,有没有特别难忘的经历,在 高强度训练之余又是如何完成学习任 务的。肖雁宁对儿时离开家人到省队独自训练的经历记忆犹新,"当时我离家独自开始训练生活,面对未知的恐惧,以及初期和新教练、新队友的相处都给我带来压力,但那也是我梦想的起点。"肖雁宁说,省队和国家队的训练都是紧张而有序的,但总会抽出时间完成学习,"只要你想学,就肯定能挤出时间学习。"

活动最后,四位奥运冠军给同学们送上寄语。侯志慧表示,希望同学们不负青春,努力成长,好好学习,天天向上。刘宇坤说:"希望咱陕西娃学好真本事,传承延安精神,为家乡争光。"孙佳俊和肖雁宁都鼓励大家,要相信自己,坚定信心,未来一定可以让自己更加闪闪发光。

■图片报道



"三月三"海南少数民族传统体育比赛日前在五指山市海南热带海洋学院附属中学举行。图为比赛场景。 中体在线 **蒋聚荣**摄





(上接第一版) 的仪

职业体育可持续发展离不开健康 文明的观赛文化、积极向上的球迷文 化。优化赛事服务供给、构建权益保障 机制、长效教育引导,满足球迷的多元 需求,维护真正球迷的权益,最终实现 体育文化的正向筛选。在北京体育大 学人文学院讲师、硕士生导师张新辉 看来,"粉丝文化在一定程度上丰富了 体育文化传播形式, 并有助于体育文 化样态发展, 但当下部分粉丝的行为 受到了畸形'饭圈'影响,正向引导要 兼具规则和教育。"在行为引导的过程 中,强调主动,更要疏堵结合,开发"体 育粉丝行为分析系统"、引入AI技术预 判粉丝冲突风险;实施分类管理,奖惩 并行,设置"不受欢迎名单";观赛期间 设计互动环节,进一步提升球迷参与

的仪式感等。

对球迷文化的塑造尚需精准规制,张新辉给出了"分层治理、分类施策"的思路,从"国家—行业—社群"三个层面进行治理体系的顶层设计。在国家层面,建议修订《体育文化活动管理办法》,或在未来《中华人民共和国体育法》修订中增设"体育文化活动"专章,明确禁止行为清单;在行业层面,强化标准制定与生态重塑,如建立体育经纪人资格认证制度,将粉丝管理能力纳入考核指标;在社群平台层面,进行行为引导与价值重构,如探索建立"体育网络信用积分"体系等。

"饭圈"乱象已不单是影响某一个 "圈子"的问题。今年全国两会期间就有 多领域人士为治理"饭圈"乱象建言献 策,并已形成了一定的共识。治理"饭圈"乱象要多部门协同,用法律手段强化对网络暴力、侵犯个人隐私等行为的打击力度,斩断"饭圈"利益链,同时给予更多的正向引导,呼吁球迷关注赛场本身,感受体育的正能量。

对于"饭圈"乱象要标本兼治。进一步提升对平台的监管,避免过度娱乐化。体育部门和相关部门、平台等联合设计机制,对打赏、运动员周边育业利益开发等进行优化,重塑体育粉丝生态。建设粉丝群体的自我管理体系。多元共治、多措并举、刚柔并济,培育正向的、有清晰文化意识的粉丝文化。同时,让中华体育精神教育进入校园、粉丝社群组织、赛场、体育运动公园、博物馆等"接地气"的场域,培育正能量的体育文化。

正如张新辉所言:"治理体育领域'饭圈'乱象,绝非简单打压粉丝热情,而是要在包容与规范中寻找动态平衡。这场变革不仅关乎赛场公平,更是一场重塑体育精神家园、彰显文化自信的深远实践。"

优秀运动员所展现的拼搏精神、 人格魅力是竞技体育给予大众特别是 年轻一代的正向激励。在正确的引导和规范之下,疏堵结合,既维护真正的 球迷、粉丝权益,也坚决抵制违背体育 精神的行为。塑造积极向上的球迷支 化,让真正热爱体育的球迷、粉丝专注 赛场,感受体育的纯粹与魅力,运动员 们也可以在赛场上心无旁骛,让体育 回归本真,让体育文化氛围更加有序、 和谐、健康,从而为体育行业凝聚蓬勃 发展活力。

奥运冠军巡回宣讲活动陕西站启动

本报讯 为深人贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述和重要指示批示精神,大力弘扬中华体育精神,由中央宣传部、国家体育总局共同主办的"决胜巴黎·绽放奥运——奥运冠军面对面"巡回宣讲活动陕西站日前在延安启动。国家体育总局党组成员、副局长刘国永出席活动并讲话,延安市委常委、副市长张伟致欢迎辞。

刘国永表示,在2024年巴黎 奥运会上,中国体育健儿敢于拼 搏、奋勇争先,取得境外参赛最 好成绩,向世界展现了新时代中 国运动员朝气蓬勃的青春气象, 极大激发了全国人民的爱国热情。本次活动组织奥运冠军进校园、进社区、进企业,与延安广大人民群众,特别是青少年面对面交流,发挥榜样力量,传播中华体育精神,让爱国主义精神在广大青少年心中牢牢扎根;奥运健儿还将参观革命旧址,感悟延安精神,传承红色基因,赓续红色血脉,筑牢信仰之基,在新征程上再创佳绩、再立新功。

巴黎奥运会冠军侯志慧、刘 宇坤、孙佳俊、肖雁宁参加宣讲 活动。中央宣传部,陕西省体育 局,延安市委、市政府相关负责 人参加活动。 (李晓洁)

世界田联接力赛广州"带妆彩排"

本报讯 世界田联接力项目最高级别单项赛事——2025年世界田联接力赛将于5月10日至11日在广州举行。为办好本届赛事,4月5日,由中国田径协会指导,广州市体育局主办的2025广州田径接力邀请赛在广州天河体育中心举行。

广州市内的田径专项队伍、田径俱乐部队伍约170人参加。 作为2025年世界田联接力赛的 测试赛,本次邀请赛采取"带妆 彩排"形式,完全按照世界田联 标准举办,旨在对赛事的竞赛组 织、场地保障、媒体运行、交通安 保、志愿服务,以及体育展示运 行等方面开展测试,提升办赛效 能,力求在5月为参赛人员与观 众打造一场彰显中国效率、广州 品质的田径大赛。

据悉,2025年世界田联接力赛门票已于3月25日开售。赛事设5月10日、5月11日两个售票场次,其中5月10日门票分280元、180元、80元、50元四档,5月11日门票分580元、380元、180元、80元四档。市民可通过2025年世界田联接力赛官方票务网站或线上代售平台购票。5月8日至11日,市民也可前往广州天河体育中心场馆售票亭现场购票。

届时,世界各地的顶级接力 选手将在焕新升级的天河体育 场联袂上演速度与激情的接力 盛宴,为初夏的羊城掀起田径热 潮。 (黄心豪)

23个场馆"变身"静候十五运会

本报讯 近日,十五运会和 残特奥会广州赛区迎来重要节 点——广州市负责的23个场馆 改造项目全部实体完工。

十五运会和残特奥会广州 赛区总共30个场馆,广州市负责 23个(其中包含4个省属市建), 其他7个为省属省建。广州赛区 执委会认真贯彻"简约、安全、精 彩"办赛要求,坚持"一刻也不能 停、一步也不能错、一天也误不 起",加速推进广州市负责的23 个场馆维修改造。

2024年12月底,广东省率先组织第一批次6个场馆竣工验收移交。截至今年3月31日,除1个临时场馆赛前搭建外,其余场馆全部实体完工。其中,天河体育中心体育场等20个场馆已完成竣工验收,省人民体育场、奥体中心体育场分别按计划完成竣工验收。

近日,天河体育中心体育场 环场跑道完成改造。本次改造按 国际田联认证的跑道标准升级, 打造1000米室外环形跑道,以 "全民共享"理念重构城市运动 空间,使之成为集专业竞技、市 民健身、文旅体验于一体的城市运动新地标。

跑道系统连接环场路慢行 网络与无障碍设施,配备定制化 标识和设施,兼顾赛事需求与全 民健身功能。

广州大学城体育中心体育 场改造融合体育和生态,共享赛 事和休闲,塑造全民运动生活新 体验。体育场整体升级硬件条件 和服务保障能力,满足国际赛事 标准。此次升级改造不仅包括基 础设施,如场地硬件、体育工艺、 园林景观等,还包括运动员和工 作人员的设施,加强体育场的服 务保障能力,如安全检查、医疗 急救等,确保在大型赛事中能够 快速、有效地响应各种需求。室 内外空间设计融入岭南园林设 计元素,植被的选择优先考虑本 土种植,既能适应当地气候,又 能提供良好的生态环境,营造出 具有岭南风韵的绿色低碳现代 化体育场所。以体育场为基底, 结合大学城中心湖公园和周边 自然山体,打造一个既开放又共 享的生态体育公园。

(黄心豪)

2025年U15世界中学生夏季运动会开幕

新华社塞尔维亚兹拉蒂博尔4月5日电 (记者石中玉单磊)2025年U15世界中学生夏季运动会5日晚在塞尔维亚西部城市兹拉蒂博尔开幕。国际中学生体育联合会代理主席优素福·贝尔卡斯米、塞尔维亚体育部长佐兰·加伊奇等出席开幕式。

开幕式上,中国代表团受到 观众的热烈欢迎。中国代表团共 154人,其中运动员101名,来自全 国19个省区市的81所学校,女子 运动员58人,男子运动员43人。他 们将参加田径、游泳、乒乓球等16 个大项、125个小项的比赛。

中国代表团于1日至5日先后分七批抵达兹拉蒂博尔。各支参赛队伍根据赛事组委会的安排陆续参加技术会议,了解竞赛日程及相关活动安排,同时抓紧调整时差,开展适应性训练并熟悉比赛场地。各队精神饱满,表示将以最佳的竞技状态迎接未来几天的比赛。

本次比赛由国际中学生体育联合会主办,将持续至14日。U15世界中学生夏季运动会设立于2021年,每两年举办一届。